

淮南市生态环境局

淮环通〔2022〕38号

关于印发《2022年度生态环境普法工作要点》 的通知

各县区生态环境局、毛集试验区环保局，局机关各科室、各直属单位：

现将《2022年度生态环境普法工作要点》印发你们，请结合实际，认真贯彻落实。



2022 年度淮南市生态环境普法工作要点

2022 年是进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年，是深入实施“八五”普法的关键一年。全市生态环境系统普法工作的总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，紧紧围绕迎接、宣传、贯彻党的二十大这条主线，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

一、深入学习宣传贯彻习近平法治思想

把深入学习宣传贯彻习近平法治思想作为全民普法工作的头等大事和首要任务，把习近平法治思想落实到全民普法工作全过程、各方面。推动把习近平法治思想纳入党员教育体系、干部教育体系。把习近平法治思想作为党组理论学习中心组学习重点内容，全体党员干部专题培训重点内容。发挥好各类普法阵地，运用各类融媒体手段和平台。通过邀请专家授课，开展专题讲座，推进习近平法治思想进机关，切实以习近平法治思想武装头脑、指导实践。

二、着力为党的二十大胜利召开营造良好法治环境

围绕迎接党的二十大胜利召开，深入学习宣传党内法规，以党章、准则、条例等为重点，促进党内法规学习宣传常态化、制度化。大力宣传国家监察法等相关法律法规，推动把全面从严治党向纵深推进。同时，加强对生态环境保护相关法律法规宣传。

三、深入开展主题法治宣传教育活动

突出宪法宣传，组织开展好2022年“12·4”国家宪法日和“宪法宣传周”集中宣传，配合做好纪念现行宪法公布施行四十周年系列活动。突出民法典宣传，组织开展民法典专项宣传活动。组织开展好2022年“6·5”环境日普法集中宣传活动。

四、强化“谁执法谁普法”普法责任制

落实《中共淮南市委全面依法治市委员会2022年工作要点》，强化各县区生态环境局、毛集试验区环保局，局机关各科室、各直属单位普法主体责任，增强“人人都是普法员”的主责意识，推动生态环境部门寓普法于执法过程之中，形成普法工作大格局。

五、落实国家工作人员学法用法制度

深入推进国家工作人员学法用法制度，开展领导干部述法、宪法宣誓、旁听庭审等活动，不断强化国家工作人员运用法治思维和法治方式开展工作。严格重大决策事项合法性审查，充分保障决策的科学性、合法性和可操作性。

六、围绕深入打好污染防治攻坚战，广泛宣传生态环境法律法规

深入落实习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神，围绕长江大保护，开展“送法进民企”法治宣传教育，增强民营企业自觉守法意识，强化环保主体责任，推动民营企业积极参与污染防治攻坚战。为着力提高普法工作的针对性和实效性，增强企业经营管理人员知法守法意识，减少企业环境违法行为发生，在列入全市重点排污企业中全面开展“云企精准云普法”工作。

七、通过“以案释法”提升执法水平

在系统内评选具有典型示范作用的行政执法典型案例，并推举优秀案例参加全省生态环境系统典型案例评选活动，着力从现场调查、处罚处理、法律分析等重点方面深入阐释法治理念、法治思维，发挥“以案释法”工作成效，不断提升环保执法水平。

八、加强新媒体普法工作

充分发挥淮南生态环境“两微”作用，制作专题普法资讯，多角度、全方位、立体式开展普法宣传。